责编:王 洋 创意:刘学萍 质检:尚青云

花钱还不免广告、会员看片另交钱、"连续包月"难取消……

你看视频花过这些冤枉钱吗?

交钱"免广告"却还得看、缴费充会员看片却需另交费、注册时被默认勾选"连续包月"续费、注册后发现取消选项又难找到……记者调查发现,不少期望着享受"吹空调、吃西瓜、追新剧"休闲一夏的视频平台付费会员,正为落入会员权益大打折扣、消费受迫且不透明的"坑"中而苦恼。

会员权益被"克扣":"广告"难免 "抢先"不一定

记者从浙江省消保委了解到,用户购买会员主要是为享受"免看广告""会员影片""会员提前看"三项服务。有不少付费会员投诉称,会员价格折扣不大,会员权益"含金量"折扣却不小。

"免广告"并非真的不用看广告。青岛市民黄小姐购买了爱奇艺 APP 会员,其中包含"免广告"权益。观看该平台一部独播剧时她发现,剧集开头仍会播放由该剧目演员拍摄的某旅游 APP 广告,时长在 10 秒左右。

浙江省消保委开展的相关问卷调查显示:71.04%的用户表示,在购买会员后,看视频时还会被要求观看广告。

"抢先看"不一定抢先,会员观影可能另加钱。据记者调查,在各视频平台上即使开通会员,有些电影、电视剧仍需另付费。上海市民杨女士说:"我购买腾讯视频电视端会员,想观看一部西班牙悬疑电影时被提示还需额外购买两张观影券,且只能 48 小时内有效。"

浙江省消保委数据显示,有多达 76.15%的用户遇到过"会员还需付费购 买"的问题。

"连续包月"暗藏套路

单月、包季、包年、连续包月是当前视频平台会员费支付主要方式。其中"连续包月"是指会员月费一月一支

付,但如果用户不主动关闭该项目,那 么平台有权每月不经用户同意,通过 用户选定的支付方式,自行收取相关 会费。

据记者调查,各视频网站以"优惠划算"为由不遗余力地引导用户开通"连续包月"支付会员费用。不少开通了"连续包月"的会员用户表示,多家视频平台"套路"用户连续包月,项目"易开难停",自己为此被迫多支付不少钱。

——隐藏"单月"选项,仅展示并默认勾选"连续包月"选项。打开爱奇艺视频会员资格购买页面,只有"连续包月""连续包季""连续包年"三个选项,并默认选择"连续包年"选项,"优酷 VIP 会员"购买页面同样默认选择"连续包月"选项。

同时,用户更能自主支配支付的"单月会员"选项却藏得很深。以爱奇艺APP为例,记者在专门咨询客服后才被告知,想开通"单月会员"需要在首页先找到"到期后自动续费,可随时取消"选项,然后勾选取消,才能看到单月会员资格购买选项。

一取消"连续包月"困难重重,平台"只管进不管出"。在开通腾讯视频APP会员资格的"个人中心"页面,记者并未找到"取消自动续费"的选项。经记者仔细查询后发现,用户如以微信支付"连续包月"费用,则需先进入"微信支付"公众号,找到并选择其中"自动扣



费"一项,再在弹出页面中,根据相关提示进行解约。这意味着,视频平台上开通的业务,在该视频平台上却不设关停方式,用户需被迫到其他平台上寻找解决办法。

"因为一直没找到退订的人口,现在就一直开通着会员资格,每月扣几十元钱。"上海市民周小姐说。

专家:视频平台"填坑"需用电子商 务法

北京志霖律师事务所律师赵占领 等多名专家表示,视频平台会员权益 和付费中的各种"坑"对单个用户经济 损害虽然不是特别大,但对用户体验 和电子商务企业品牌损害却不小,主 管机构和企业应用电子商务法填上这 些"坑"。

上海市消保委副秘书长唐健盛认为,如果视频网站付费会员服务内容包括了"免广告",就有义务保证消费者在整个收看的过程中不被任何广告所打

扰。"免广告"既然是视频网站会员资格的主要卖点之一,视频网站就不能通过格式条款进行责任免除,比如在密密麻麻的用户说明里夹杂着"不包括某类型的广告"等,这同样侵害了消费者的公平交易权。

北京大学法学院副院长薛军认为, 视频网站在销售会员资格时,须明确说明会员权益的范围,并应尽到提醒和通知的义务。"比如,应明确告知,哪些情况下是不能免费观看的。如果一方面售卖会员资格,另一方面又单独收费,则有可能涉嫌欺骗消费者。"

中国人民大学法学院教授刘俊海 认为,"默认勾选连续包月""会员取消 困难"等行为涉嫌侵害消费者知情权、 公平交易权等权利,既违反了消费者权 益保护法也违反了电子商务法的相关 规定。"会员开通容易,取消也应该容 易,视频网站应该更加注重诚信,消除 行业潜规则。"刘俊海说。

(据新华网)